

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

习近平向土库曼斯坦“国际和平与信任年论坛”致贺信

新华社北京12月12日电 12月12日，“国际和平与信任年论坛”在土库曼斯坦阿什哈巴德市举行，国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，今年是土库曼斯坦提议、联合国大会确立的国际和平与信任年，今天又恰逢土库曼斯坦获得永久中立地位30周年。中土两国是志同道合的好朋友、合作共赢的好伙伴。中方坚定支持土方奉行永久中立政策，赞赏土方为维护国际和地区和平稳定、促进各国共同发展作出的积极努力。

习近平强调，当前全球性挑战层出不穷，冲突对抗此起彼伏，世界比以往任何时候都更呼唤和平与信任。(下转3版)

农历乙巳年十月廿四 2025年12月13日 星期六 今日4版

国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第993期

F.N 权威就是影响力

市委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 郭宁宁主持并研究贯彻落实措施

本报讯(记者 严鑫)12月12日，省委副书记、市委书记郭宁宁主持召开市委常委会会议，认真学习习近平总书记近期重要讲话精神，按照省委常委会会议要求，研究我市贯彻落实措施；深入学习习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，并进行研讨交流。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二十三次集体学习时的重要讲

话精神，健全网络生态治理长效机制，综合施策打击网络乱象，大力弘扬社会主义核心价值观，使互联网成为思想引领、道德培育、文化传承的重要阵地。要认真学习贯彻习近平总书记出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式时的重要致辞精神，高水准推进国际友城建设，建好用好各类开放平台，拓展对法对欧交流合作和“走出去”“引进来”双向投资贸易。要认真学习贯彻习近平总书记致中国志愿服务联合会第三届会员代表大会的贺信精神，引导广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者大力弘扬志愿精神，积极投身现代化国际城市建设，推动志愿服务事业高质量发展。

会议强调，要以高度的政治自觉抓好“三农”工作，把加快农业农村现代化作为推进中国式现代化福州实践的基础工程，学习运用“千万工程”经验，扎实推

进乡村全面振兴。要坚决扛稳粮食安全政治责任，因地制宜发展乡村特色产业，健全完善联农带农机制，打响“福农优品”区域公共品牌，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。要坚持党建引领，深入实施新时代“堡垒工程”，完善乡村治理体系，为乡村全面振兴提供坚强组织保障。

会议传达学习了2025年四

季度中央、省级层面整治形式主

义为基层减负专项工作机制会议精神，强调要压紧压实责任，举一反三加强自查自纠，以钉钉子精神抓问题整治整改，持之以恒为基层减负赋能。要树立正确政绩观，科学谋划“十五五”发展，做到既坚持实事求是，又奋力跳起摸高，力戒形式主义、官僚主义。

会议通报了福州市代表团访问印度尼西亚、马来西亚有关情况。

本报讯(记者 赵昕玥)12月12日，省委副书记、市委书记郭宁宁，市长吴贤德会见了马来西亚沙捞越州诗巫市市长丁永豪带领的诗巫市议会代表团一行。

郭宁宁代表福州市委、市政府欢迎代表团一行到来，向丁永豪市长关心推动诗巫市与福州市友好交流合作表示感谢。她说，福州与诗巫血缘相亲、文化相通，长期以来，广大榕籍乡亲发扬爱国爱乡优良传统和不屈不挠的福州人精神，在诗巫奋斗打拼，既为当地发展作出了积极贡献，也有力推动两地各领域交流合作不断深化、友谊持续升温。当前，我们正坚定不移沿着习近平主席指引的方向，一张蓝图绘到底，加快建设现代化国际城市，努力让有福之州、温暖榕城更好造福于民，荣获“2025最具幸福感城市”称号。希望与诗巫市进一步加强产业、经贸、项目对接，携手拓展海运空运航线，深化文旅、教育等各领域交流，让友城合作成果惠及两地人民。

丁永豪说，每次来福州，都能感受到这座城市翻天覆地的变化，经济发展、城乡面貌、生态建设成效等令人印象深刻。诗巫有南洋“小福州”之称，与福州关系密切，有着广阔的合作空间，期待通过此次来访，与福州进一步加强对接、深化合作，让友谊之花结出更多硕果。

市领导郑彧、梁栋参加。

马来西亚诗巫市议会代表团 郭宁宁吴贤德会见

市委城市工作部署会议召开 深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述 加快建设现代化国际城市现代化人民城市 郭宁宁出席并讲话 吴贤德主持

本报讯(记者 张旭 赵昕玥)12月12日，市委城市工作部署会议召开。省委副书记、市委书记郭宁宁出席并讲话，强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于城市工作的重要论述，认真贯彻落实党中央、省委城市工作会议部署，扎实推进创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧城市建设，以更宽视野更实举措推动城市高质量内涵式发展。市委副书记、市长吴贤德主持。市人大常委主任张忠出席。

郭宁宁指出，党的十八大以来，习近平总书记围绕城市工作发表一系列重要论述，为做好新时代新征程的城市工作指明了方向，提供了根本遵循。全市各级部门要带着特殊感情和责任深入学习贯彻，持续传承弘

扬、深入践行习近平总书记在福建福州工作期间开创的重要理念和重大实践，紧紧围绕新时代城市工作的重点任务，不折不扣抓好落实，以加快建设现代化国际城市、现代化人民城市的实干实效，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

郭宁宁强调，要坚持一张蓝图绘到底，聚焦“现代化”奋斗目标、“人民城市”本质属性、“智慧城市”鲜明特质，统筹谋划、一体推进城市规划建设治理，大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效，奋力开创具有福州特色的城市高质量内涵式发展新局面。要在构建现代化城市体系、增强城市承载能力上持续发力，坚持“东进南下、沿江向海”城市发展方向，高标准打造城市发展

轴线，构建“一主一副、双轴两翼、五廊一区”的发展格局，强化区域协调、城乡融合，引领带动福州都市圈建设发展；要在增强城市创新发展动能、提升开放合作水平上持续发力，坚持产业强市发展方向，聚焦做优创新生态、做大产业集群、做强开放门户，提升城市创新策源、产业支撑、人才集聚等功能，着力建设富有活力的创新城市；要在提升城市功能品质、创造高品质生活上持续发力，坚持产城人融合发

展，高质量推进城市更新，一体推进好房子、好小区、好社区、好城区建设，推动优质公共服务扩容和普惠共享，着力建设舒适便利的宜居城市；要在推动绿色低碳发展、建设生态福地美丽福州上持续发力，坚持海滨城市、山水城市定位，加强生态环境保护修复，深入实施绿化福州行动，常态化开展“护河爱水、清洁家园”活动，着力建设绿色低碳的美丽城市；要在防范化解风险、提高城市安全韧性水平上持续发力，深入实施城市基础设施生命线安全工程，优化城市运行安全保障体系，防范化解重点领域风险隐患，着力建设安全可靠的韧性城市；要在赓续城市历史文脉、深化文明城市建设上持续发力，加强历史文化街区(风貌区)、名镇名村、红色文化遗产等保护和活化利用，推进文旅商融合发展，打造城市特色风貌，大力弘扬福州城市精神和不屈不挠的福州人精神，着力建设崇德向善的文明城市；要在深化智慧赋能、推进城市治理现代化上持续发力，加快城市全域数字化转型，深化党建引领基层治理创新，提升智慧

化、精细化治理水平，着力建设便捷高效的智慧城市。

郭宁宁要求，要加强党对城市工作的全面领导，健全城市工作领导体制和运行机制，进一步压实责任、汇聚合力，因地制宜、精准施策，以改革创新的思维、真抓实干的作风、久久为功的韧劲，推动现代化国际城市、现代化人民城市建设不断取得新成效。

会上，市住建局、发改委、福州新区(长乐区)、晋安区、福清市、闽侯县、连江县作了交流发言。

市委常委、市政府副市长、党组成员，市法院院长、市检察院检察长，市属院校主要负责同志等参加。会议以视频形式召开，福州新区(长乐区)、各县(市)区设分会场。

福建第十五届民营企业产业项目对接会举办 福州新区闽台生物医药谷揭牌

本报讯(记者 宋亦敏)昨日，福建省第十五届民营企业产业项目对接会暨闽台生物医药产业合作对接活动在福州新区(长乐区)举办，现场集中签约重大产业项目70个，总投资1123.9亿元。活动现场，一批闽台生物医药项目签约，涵盖新药研发、高端医疗器械、健康服务等领域，总投资43.5亿元。当日下午，福州新区闽台生物医药谷揭牌。

活动中，政府部门、两岸企业、投资机构、行业专家等有关代表还聚焦两岸再生医疗、大健康、医药器械等核心议题，深度探讨闽台生物医药合作新路径。中国心胸血管麻醉学会秘书长敖虎山、台湾尚宁生物科技董事长林兴瑞发表主旨演讲，分享行业洞见，为两岸生物医药产业合作提供宝贵思路。现场还推介了福州国际医疗综合实验区、福州新区闽台生物医药谷，多家台胞生物医药企业开展了项目路演并进行了分论坛讨论交流，探讨闽台生物医药产业深度合作新模式。

“我们希望借助本次大会平台，全方位展示福州新区的产业优势与发展潜力，重点介绍福州国际医疗综合实验区和生物医药产业链的建设进展、功能定位和配套资源，让更多两岸业界人士深入了解福州新区(长乐区)生物医药产业的良好发展态势与广阔前景。”福州新投创业投资有限公司总经理杨蕾表示，期待以大会为契机，促成一批闽台生物医药合作项目尽快落地。

福州新区(长乐区)相关负责人表示，生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业，也是福州新区(长乐区)重点支柱产业和未来重点发展领域。未来，将进一步深化闽台生物医药产业协同与融合，更大力度推进福州国际医疗综合实验区建设。

“福建造”汽车整车 首次通过福州综合保税区出口

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 陈嘉晓)11日，400辆汽车陆续从福州综合保税区通关发运，将运抵福州江阴港装船出口至阿联酋。这是“福建造”汽车整车首次通过福州综合保税区出口，闽车出海再添新通道。

福州综保园区管理有限公司负责人杨小丹表示，与传统汽车直运港口出口相比，综保区出口可以多批次、小批量灵活快速入区，叠加“入区即退税”政策，提前15天享受约1300万元退税，大大提高企业资金周转效率，待出口船期确定即可集中发运直接装船，又可节约港口堆存费用约15万元。

为保障此次整车保税出口业务顺利开展，福州海关所属马尾海关主动对接企业需求，发挥好“保税+”政策优势，围绕申报模式、商品归类等问题提供业务指导；建立全链条通关保障机制，推行“一票多车+即到即放”通关模式，解决载货车辆高频率出入区问题；量身定制“一企一策”针对性监管方案，优化智能卡口出入区验放模式，设置载货运输车辆专用进出通道及汽车仓储堆场，实现“多批次入区+分批次出区”，指导企业享受“入区即退税”等便利化措施，让企业进一步降本增效。

据福州海关统计，今年前11个月，福建省汽车出口额194.8亿元，同比增长52.3%。出口市场方面，对欧盟等传统市场以及中东地区、东盟等新兴市场双向发力，前11个月福建对欧盟出口汽车金额21亿元，同比增长123.1%，占同期全省汽车出口总值的10.8%；对中东地区、东盟出口汽车金额分别为74亿元、18.4亿元，分别同比增长105.2%、13.1%。

福州“煎饼叔叔”获多方救助 人民日报新华社等央媒点赞温暖榕城

本报讯(记者 林榕昇)12日，福建师范大学旗山校区美食街“煎饼叔叔”张建武患癌症，爱心摊主们自发救助的行为经本报报道(详见12月11日本报《“竞争对手”集体换码的背后》一文)后，人民日报、新华社、新华每日电讯等央媒陆续转载跟进，引发全国关注。福州民政部门及时启动“福州一南平”山海协作救助机制，为这个面临困境的家庭提供更多保障。

12日晚，记者在现场看到，义卖队伍不断扩大，相较前两日又

有多个摊位加入爱心行列。多个摊位都张贴着“今日所有营业款全部捐给煎饼叔叔”的告示，排队购买的市民和学生络绎不绝，多数摊位的食材早早售罄。从三明特意赶来的网友林子航说：“我在抖音上刷到这件事，就从三明来到福州，支持这次义卖。”(下转3版)



扫码查看更多信息



侯官论坛系列活动构建全方位交流平台 让文脉传承与时代发展同频共振

本报记者 林榕昇

院教授郭丹说。

“第一声春雷”始于林则徐“开眼看世界”。他秉持“师夷长技以制敌”，组织翻译西方书报、编纂《四洲志》等，这像一束束光穿透封闭的迷雾，让国人得以窥见世界的真实面貌。

“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的诗句，更是其家国情怀的写照，成为后世的精神坐标。

“中国船政之父”沈葆桢挺起实业的脊梁。他主持福建船政期间，坚持“以中国之心思，通

外国之技巧”，既引进技术，又培育本国人才，创办船政学堂，系统培养出中国近代首批海军、造船与工程人才，为工业与教育近代化奠定基础。

更有思想上的启蒙。作为近代中国系统引进西方哲学、社会科学的“西学第一人”，严复深刻认识到中西差距的根本在于思想与制度。他翻译的《天演论》等著作，引入“物竞天择、适者生存”观念，唤醒国人。他历任北洋水师学堂总办、北京大学

首任校长等职，其教育实践与思想传播对中国近代教育体系的建立影响深远。

侯官群星，远不止于此。翻译家林纾、“戊戌六君子”之一的林旭、化学工业奠基人侯德榜……他们在政治、教育、科技等各领域发光发热，这片土地孕育了先贤的智慧与风骨，这些杰出人物的成就，则赋予了“侯官”二字超越地理范畴的文化重量，使其成为“开风气之先”与“近代思想摇篮”的精神象征。(下转3版)

林则徐、沈葆桢、严复的雕塑在旗山湖畔与大学生“对话”，AI(人工智能)技术让百年前的船政学堂生动场景在屏幕上重生……历史的回声，穿越时空，在第四届侯官论坛连日举办的系列活动中愈发响亮。

侯官论坛自2022年启动以来，成为植根于闽都沃土的文化盛会，也是激活侯官文化的重要载体。千年侯官文化，在新时代焕发蓬勃生机。